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Press Room

Νέα Γεωργία - 
Νέα Γενιά: Στη 
Θεσσαλονίκη 
ο 2ος κύκλος 
της Ακαδημίας 
Πτηνοτροφίας
O οργανισμός Νέα Γεωργία 
Νέα Γενιά ανακοινώνει το 
δεύτερο κύκλο της καινοτόμου 
Ακαδημίας Πτηνοτροφίας, 
ο οποίος θα υλοποιηθεί στην 
περιοχή της Θεσσαλονίκης 
από τις 9 έως τις 24 
Οκτωβρίου 2023. Στόχος 
της δράσης, που ξεκίνησε 
τον προηγούμενο μήνα από 
την περιοχή της Χαλκίδας, 
είναι να προσφέρει σε νέες 
και νέους πτηνοτρόφους 
τις απαραίτητες 
γνώσεις, ικανότητες και δεξιότητες 
για την αποτελεσματική εκτροφή 
κρεοπαραγωγών πτηνών, όπως 
κοτόπουλο και γαλοπούλα. 
Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να 
υποβάλλουν ηλεκτρονικά την αίτησή τους 
στην ιστοσελίδα του οργανισμού μέχρι τις 
24 Σεπτεμβρίου 2023.

Μέσω της δράσης θα δοθεί η δυνατότητα, συνολικά, 
σε εκατό (100) νέες και νέους πτηνοτρόφους 
με μεγάλη, μικρή ή και καθόλου εμπειρία, να 
αποκτήσουν εξειδικευμένες γνώσεις για την εκτροφή 
κρεοπαραγωγών πτηνών. 

Η εφαρμογή των μαθησιακών αποτελεσμάτων της 
Ακαδημίας από τους εκπαιδευόμενους-παραγωγούς 
θα φέρει οφέλη ως προς τη βιωσιμότητα, την 
ανταγωνιστικότητα και την κερδοφορία των μονάδων 
τους, με σεβασμό στο περιβάλλον και στην κοινωνία.

Συνολικά, θα πραγματοποιηθούν 4 
κύκλοι κατάρτισης των είκοσι πέντε (25) ατόμων (ένας 
κύκλος για κάθε περιοχή υλοποίησης). H διάρκεια 
κάθε κύκλου είναι 40 ώρες, εκ των οποίων οι 32 ώρες 
αποτελούν τη θεωρητική εκπαίδευση και οι 8 ώρες την 
πρακτική άσκηση. Στο τέλος του προγράμματος δίνεται 
στους συμμετέχοντες βεβαίωση παρακολούθησης.

Η Ακαδημία Πτηνοτροφίας αποτελεί μία πρωτοβουλία 
του οργανισμού Νέα Γεωργία Νέα Γενιά, η οποία 
υλοποιείται μέσω της ιδρυτικής δωρεάς του Ιδρύματος 
Σταύρος Νιάρχος και τη χορηγία της Τράπεζας Πειραιώς.
Η δράση σχεδιάζεται και υλοποιείται από το Γεωπονικό 
Πανεπιστήμιο Αθηνών (ΓΠΑ), με την επιστημονική 
καθοδήγηση καταξιωμένων επιστημόνων με 
επαγγελματική εμπειρία στον κλάδο. Επικεφαλής της 
δράσης είναι ο κ. Μιχάλης Γκολιομύτης, Επίκουρος 
Καθηγητής ΓΠΑ.

Περισσότερες πληροφορίες για το πρόγραμμα και τις 
προϋποθέσεις συμμετοχής μπορείτε να βρείτε εδώ.

https://www.generationag.org/akadhmia-pthnotrofias
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Educational

Σε προγράμματα συνταγογράφησης 
προϊόντων συμμετείχαν άτομα τα οποία 
διατρέχουν αυξημένο κίνδυνο εμφάνισης 
καρδιακής νόσου. Οι συμμετέχοντες 
παρουσίασαν αξιοσημείωτα οφέλη όπως 
βελτιώση του δείκτης μάζας σώματος 
(ΔΜΣ), μειωμένη αρτηριακή πίεση και 
χαμηλά επίπεδα σακχάρου στο αίμα ενώ 
παράλληλα είχαν αυξήσει την κατανάλωση 
φρούτων και λαχανικών ως μέρος μίας 
νέας έρευνας η οποία δημοσιεύθηκε στο 
Circulation: Cardiovascular Quality and 
Outcomes, ένα επιστημονικό περιοδικό της 
Αμερικανικής Καρδιολογικής Εταιρείας.

Οι γιατροί που συμμετείχαν στο πρόγραμμα είχαν το 
δικαίωμα να συνταγογραφούν, πέρα από φάρμακα, φρέσκα 
φρούτα και λαχανικά στους ασθενείς οι οποίοι μπορούσαν 
να προμηθέυονται τα προϊόντα μέσω ηλεκτρονικών 
καρτών ή κουπονιών, είτε δωρεάν είτε με έκπτωση σε 
παντοπωλεία λιανικής ή σε τοπικούς παραγωγούς.

Τα άτομα που συμμετείχαν στην έρευνα λάμβαναν κατά 
μέσο όρο 63 δολάρια τον μήνα για να αγοράσουν προϊόντα, 

ενώ παρακολούθησαν και σεμινάρια που αφορούσαν την 
υγιεινή διατροφή.

Ο επικεφαλής συγγραφέας της μελέτης, δρ. Kurt Hag-
er από την Ιατρική Σχολή του UMass, υπογραμμίζει 
πώς αυτά τα προγράμματα βοηθούν τους ασθενείς να 
γνωρίσουν και προσθέσουν στην καθημερινότητά τους 
θρεπτικά τρόφιμα, συμπεριλαμβανομένων φρούτων και 
λαχανικών.

Αν και προηγούμενες έρευνες είχαν εξετάσει τα 
αποτελέσματα μικρών, ατομικών προγραμμάτων 
συνταγογράφησης προϊόντων, αυτή η έρευνα θεωρείται 
πως είναι η μεγαλύτερη μελέτη, συγκεντρώνοντας 
δεδομένα από εννέα προγράμματα στις ΗΠΑ για την 
αξιολόγηση των αποτελεσμάτων υγείας μετά από περίπου 
έξι μήνες.

Τι διαπιστώθηκε από την ανάλυση των δεδομένων της 
έρευνας:
➤ Οι ενήλικες ανέφεραν ότι η πρόσληψη φρούτων και 

λαχανικών αυξήθηκε κατά σχεδόν ένα φλιτζάνι την 
ημέρα (0,85 φλιτζάνια την ημέρα). Μεταξύ των παιδιών, 
η πρόσληψη φρούτων και λαχανικών αυξήθηκε κατά 
περίπου ένα τέταρτο του φλιτζανιού την ημέρα (0,26 
φλιτζάνια την ημέρα).

«Συνταγογράφηση» φρούτων και 
λαχανικών το κλειδί για μία καλύτερη 
καρδιακή υγεία - Νέα έρευνα
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➤ Οι ενήλικες με υπέρταση κατά την έναρξη της μελέτης 
παρουσίασαν σημαντική μείωση της συστολικής 
αρτηριακής πίεσης και της διαστολικής αρτηριακής 
πίεσης. Τα επίπεδα σακχάρου στο αίμα μειώθηκαν 
κατά 0,29 έως 0,58 ποσοστιαίες μονάδες στους 
ενήλικες με διαβήτη.

➤ Ο ΔΜΣ βελτιώθηκε σημαντικά, με μείωση 0,52 kg/m2 
στους ενήλικες με παχυσαρκία. Στα παιδιά, ωστόσο, ο 
ΔΜΣ δεν άλλαξε.

➤ Ενήλικες και παιδιά ανέφεραν καλύτερη κατάσταση 
υγείας μετά τη συμμετοχή στο πρόγραμμα. Οι ενήλικες 
είχαν 62% περισσότερες πιθανότητες να αναφέρουν 
βελτιωμένη υγεία, ενώ τα παιδιά είχαν περισσότερες 
από διπλάσιες πιθανότητες να το κάνουν.

➤ Συνολικά, οι συμμετέχοντες είχαν κατά ένα τρίτο 
λιγότερες πιθανότητες να αναφέρουν επισιτιστική 
ανασφάλεια μετά την ολοκλήρωση των προγραμμάτων 
σε σύγκριση με πριν από τα προγράμματα.

«Γνωρίζουμε ότι η επισιτιστική ανασφάλεια επηρεάζει 
την υγεία με πολλούς τρόπους, συμπεριλαμβανομένης 
της συνολικής διατροφικής ποιότητας, αλλά και μέσω 
του στρες και του άγχους, της ψυχικής υγείας»  είπε 
ο Hager. «Αυτά τα αποτελέσματα υποδεικνύουν ότι οι 
συνταγές παραγωγής μπορεί να θέτουν μια σημαντική 
βάση για βελτιωμένη υγεία και ευεξία» ανέφερε.

Λεπτομέρειες της μελέτης:

➤ Η ανάλυση περιλάμβανε 1.817 παιδιά και 2.064 
ενήλικες που ήταν εγγεγραμμένοι σε ένα από τα 
εννέα προγράμματα συνταγογράφησης προϊόντων 

που λειτουργούσε ο μη κερδοσκοπικός οργανισμός 
Wholesome Wave, μεταξύ 2014-2020. Τα προγράμματα 
χορηγήθηκαν σε 22 τοποθεσίες σε κοινότητες 
χαμηλού εισοδήματος σε 12 πολιτείες των ΗΠΑ.

➤ Όλοι οι συμμετέχοντες διέτρεχαν κυρίως κίνδυνο για 
καρδιακή νόσο ή διαβήτη τύπου 2 και πολλοί ήταν από 
γειτονιές χαμηλού εισοδήματος.

➤ Στην αρχή του προγράμματος πραγματοποιήθηκαν 
μετρήσεις υγείας και συμπλήρωση ερωτηματολογίων. 
Περισσότερα από τα μισά νοικοκυριά στη μελέτη 
ανέφεραν ότι αντιμετώπιζαν επισιτιστική ανασφάλεια.

➤ Στο τέλος του προγράμματος, οι συμμετέχοντες 
ανέφεραν βελτιωμένη υγεία, μειωμένη αρτηριακή 
πίεση και ενισχυμένη διατροφική ασφάλεια μετά τη 
συμμετοχή τους σε αυτά τα προγράμματα.

«Αυτή η ανάλυση των προγραμμάτων συνταγογράφησης 
προϊόντων δείχνει τη δυνατότητα των επιδοτούμενων 
συνταγών προϊόντων για την αύξηση της κατανάλωσης 
φρούτων και λαχανικών, τη μείωση της επισιτιστικής 
ανασφάλειας και, ελπίζουμε, τη βελτίωση των 
υποκειμενικών και αντικειμενικών μέτρων υγείας» 
αναφέρει ένας από τους επικεφαλής της έρευνας.

Εστιάζει επίσης στην Πρωτοβουλία Food Is Medicine, 
η οποία ξεκίνησε από την American Heart Associa-
tion σε συνεργασία με το Rockefeller Foundation, η 
οποία υπόσχεται να υποστηρίξει αντίστοιχες έρευνες 
σχετικά τα οφέλη των προγραμμάτων συνταγογράφησης 
φρέσκων φρούτων και λαχανικών, με απώτερο σκοπό την 
καλύτερη διαχείριση χρόνιων ασθενειών αλλά και την 
πρόληψη.
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Greek News

Εισαγωγές 
φρούτων και 
λαχανικών: 
Αύξηση 13,2% στο 
πρώτο οκτάμηνο 
του έτους
Οι εισαγωγές φρούτων και λαχανικών 
παρουσιάζουν αύξηση 13,2% το πρώτο 
οκτάμηνο του 2023, φτάνοντας τους 
455,1 χιλιάδες τόνους έναντι των 402,1 
χιλιάδων τόνων το ίδιο διάστημα του 2022, 
σύμφωνα με στοιχεία που δημοσίευσε 
ο Σύνδεσμος Ελληνικών Επιχειρήσεων 
Εξαγωγής Διακίνησης Φρούτων-
Λαχανικών και Χυμών, Incofruit Hellas.

Όπως σημειώνει ο Σύνδεσμος, το 2019 οι εισαγωγές 
φρούτων και λαχανικών είχαν καταγράψει ρεκόρ καθώς 
έφτασαν τους 433.620 τόνους, όταν το 2020 σημειώθηκε 
πτώση στους 396,1 χιλιάδες τόνους και το 2021 ακόμη 
μεγαλύτερη στους 359,3 χιλιάδες τόνους.

Σύμφωνα με εκτιμήσεις του Incofruit Hellas αυτή η 
αύξηση κατά +5% του φετινού οκταμήνου έναντι του 
2019 προδιαγράφει ότι σε ετήσια βάση το 2023 θα κλείσει 
με ρεκόρ στις εισαγωγές παράλληλα με το ρεκόρ της 
αφίξεως τουριστών στην χώρα μας.

Οι εισαγωγές των κυριότερων προϊόντων το οκτάμηνο 
του 2023:

1) 174.004 τόνοι πατάτες έναντι 148.456 τόνων το 2022 
(+ 17,2%) προερχόμενες, σύμφωνα με τα στοιχεία του 
6μήνου από την ΕΛΣΤΑΤ, κατά 82% από Αίγυπτο και 
ακολουθούν Κύπρος και Γαλλία

2) 154.979 τόνοι μπανάνες έναντι 138.303 τόνων το 2022 
+ 12,6% προερχόμενες κατά 92% από Ισημερινό και 
ακολουθούν Κόστα Ρίκα και Γουατεμάλα

3) 23.688 τόνοι κρεμμύδια, έναντι 6.313 τόνων πέρσι 
(+ 275,2%) προερχόμενα κατά 41% από Ινδία και 
ακολουθούν Αίγυπτος και Αυστρία

4) 13.866 τόνοι τομάτες έναντι 10.993 τόνων το 2022 
(+ 26,1%) προερχόμενες κατά 23,7% από Αλβανία, ενώ 
ακολουθούν Τουρκία και Ολλανδία με μ.ο. 1,06 ευρώ/κιλό

5) 2.828.τόνοι πιπεριές - γλυκοπιπεριές έναντι 3.233 
τόνων το 2022, μειωμένες κατά 12,5% προερχόμενες 
κατά 29,8% από Ιορδανία, ενώ ακολουθούν Ισραήλ και 
Ολλανδία.

6) 19.162 τόνοι λεμονιών έναντι 22,341 τόνων το 2022 
μειωμένες κατά 14,2% προερχόμενα κατά 35,7% από 
Αργεντινή και ακολουθούν Νότια Αφρική και Αίγυπτος

7) 5.023 τόνοι μήλων έναντι 8.260 τόνων πέρσι 
συρρικνωμένες κατά 39,2% προερχόμενα κατά 38,5% 
από Ιταλία και ακολουθούν Πολωνία και Γερμανία με 
την μέση τιμή αυξημένη κατά 32%

8) 4.242 τόνοι αβοκάντο έναντι 5.276 τόνων πέρσι 
μειωμένοι κατά 19,6% προερχόμενα κατά 45,2 % από 
Ολλανδία και ακολουθούν Ισπανία και Γαλλία και

9) 1.386 τόνοι ακτινίδια έναντι 918 τόνων πέρσι 
μεγεθυμένοι κατά 51% προερχόμενα κατά 23,7% από 
Ιταλία και ακολουθούν Ισπανία και Ολλανδία.

Μεταξύ άλλων, ο Σύνδεσμος τονίζει πως «η έμφαση στην 
εγχώρια παραγωγή, η δημιουργία προστιθέμενης αξίας 
και η ιδιαιτερότητα της ποιότητας 
είναι η σωστή στρατηγική, η 
οποία θα πρέπει όμως να 
εναρμονισθεί και με την 
ανάγκη ικανοποίησης 
των αναγκών 
του χαμηλού 
εισοδήματος 
πληθυσμού».
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Export News

«Πρωταγωνιστεί» το ούζο στις εξαγωγές 
των ελληνικών αλκοολούχων ποτών 
και διατηρεί την ηγετική του θέση το 
πρώτο τρίμηνο του 2023, με τη Γερμανία 
να απορροφά πάνω από το 40% των 
εξαγωγών.

Τα πρόσφατα στατιστικά στοιχεία της Eurostat τα οποία 
επεξεργάστηκε ο Σύνδεσμος Ελλήνων Παραγωγών 
Αποσταγμάτων & Αλκοολούχων Ποτών (ΣΕΑΟΠ), 
δείχνουν ότι το  ελληνικό ούζο, συνεχίζει να κρατά τα 
πρωτεία, παρότι οι εξαγωγές του το πρώτο τρίμηνο του 
έτους ήταν μειωμένες  κατά 8,37% σε αξία και κατά 
23% σε ποσότητα, σε σχέση με το αντίστοιχο διάστημα 
πέρυσι. Να σημειωθεί ότι σύμφωνα με τα στοιχεία, οι 
εξαγωγές όλων  των ελληνικών αλκοολούχων ποτών 
κινήθηκαν πτωτικά το πρώτο τρίμηνο 2023 κυρίως σε 
ποσότητα.

Σύμφωνα με τον ΣΕΑΟΠ «η χρονιά που πέρασε ήταν 
ιδιαίτερα απαιτητική για τον κλάδο των ποτοποιών/
αποσταγματοποιών, αφενός λόγω των αλλεπάλληλων 
ενεργειακών και γεωπολιτικών κρίσεων και αφετέρου 
λόγω του covid-19 που έχουν επιβαρύνει όλες τις 
επιχειρήσεις».

Ούζο: Μεγάλος πρωταγωνιστής 
στις εξαγωγές αλκοολούχων ποτών - 
Τι δείχνουν τα στοιχεία
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Ειδικότερα, το 1ο τρίμηνο του 2023, σημειώθηκε  μείωση 
-3,05% σε αξία εξαγωγών και πτώση 16,31% σε ποσότητα 
(σε σχέση με  το 1ο τρίμηνο του 2022). Σε σχέση τώρα 
με το 1ο τρίμηνο του 2021 οι εξαγωγές σε αξία ήταν 
αυξημένες κατά 2,35% και πτωτικές κατά 2,77% σε 
ποσότητα.

Θα πρέπει βέβαια να σημειωθεί ότι η μέση τιμή ανά κιλό 
αυξήθηκε το 2023 κατά 18,6% σε σχέση με το 2019. Η 

αύξηση της τιμής ήταν 16,1% για τις χώρες της ζώνης ΕΕ 
27 και σχεδόν 30% για τις χώρες εκτός ΕΕ.

Ο λόγος της πτώσης των εξαγωγών
Στον πρόσφατο νόμο –που τέθηκε σε ισχύ τον 
Φεβρουάριο 2023- και ο οποίος απαγορεύει την εισαγωγή 
και πώληση αλκοολούχων ποτών στο Ιράκ, οφείλεται 

Σύγκριση εξαγωγών ελληνικών αλκοολούχων ποτών σε αξία & ποσότητα 1ο τρίμηνο (2019 – 2023)

Διάγραμμα 3 : Εξέλιξη εξαγωγών ούζου & τσίπουρου/τσικουδιάς σε αξία 1ο τρίμηνο 2023 vs 2020
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η πτώση των εξαγωγών των ελληνικών αλκοολούχων 
ποτών.

Να σημειωθεί ότι  το Ιράκ αποτελούσε την τρίτη 
σημαντικότερη χώρα για τα ελληνικά αλκοολούχα ποτά. 
Με την ισχύ του νόμου σημειώθηκε πτώση κατά 64% (ή 
13,7 εκατ. ευρώ)  σε ποσότητα και κατά 51% (ή 2,4 εκατ. 
ευρώ) σε αξία σε σύγκριση με το 1ο τρίμηνο του 2022.

Σε ποιες χώρες εξάγει η Ελλάδα;
Η Ευρώπη απορροφά το μεγαλύτερο μέρος των 
ελληνικών εξαγωγών, οι οποίες το πρώτο τρίμηνο του 
έτους ήταν αυξημένες κατά  +14,14% σε αξία και +0,80% 
σε ποσότητα σε σύγκριση πάντα με το αντίστοιχο 
διάστημα του  2022.

Ειδικότερα το 1ο τρίμηνο του 2023 τα κράτη-μέλη 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης απορρόφησαν το 83% της 
ποσότητας δηλαδή 6,1 εκ. κιλά  και το 79% της αξίας 
δηλαδή 16,1 εκατ. ευρώ.

Η Γερμανία κατέχει τα πρωτεία καθώς απορροφά 
σχεδόν το 50% της εξαγωγής αλκοολούχων ποτών. 
Συγκεκριμένα το 46,7% της ποσότητας –δηλαδή 3,5 εκατ. 
κιλά- που αντιπροσωπεύει το 40,3% της αξίας (δηλαδή 
8,1 εκατ ευρώ) κατευθύνεται στη Γερμανία.  Στη 2η θέση 
βρίσκεται η Βουλγαρία προς την οποία οι αποστολές 
αυξήθηκαν κατά 70% σε αξία και 74% σε ποσότητα σε 
σύγκριση με 1ο τρίμηνο του 2022.

Την 3η θέση την κατείχε το Ιράκ, ωστόσο μετά την 
δια νόμου απαγόρευση εισαγωγής και πώλησης 

αλκοολούχων ποτών, η χώρα βγήκε από το πλάνο 
εξαγωγών, επηρεάζοντας αρνητικά την εξέλιξη τους.

Ούζο και τσίπουρο
Το ούζο εξακολουθεί να αποτελεί την ναυαρχίδα των 
αλκοολούχων που εξάγει η Ελλάδα. Παρότι οι εξαγωγές 
του το πρώτο τρίμηνο του έτους ήταν μειωμένες  κατά 
8,37% σε αξία και κατά 23% σε ποσότητα –λόγω των 
απαγορεύσεων του Ιράκ-,  αποτελεί  διαχρονικά το 
κυριότερο εξαγόμενο προϊόν της ελληνικής ποτοποιίας 
και μάλιστα το 1ο τρίμηνο του 2023 κάλυψε  το 62% 
της αξίας και το 69% της ποσότητας του συνόλου των 
εξαγωγών των ελληνικών αποσταγμάτων. Να σημειωθεί 
ότι οι εξαγωγές ούζου προς το Ιράκ ήταν μειωμένες κατά 
62% σε ποσότητα και κατά 50% σε αξία.

Σύμφωνα με τα στοιχεία της Eurostat σε ότι αφορά το 
ούζο, η Γερμανία το 1ο τρίμηνο του 2023 κατείχε το 46% 
του συνόλου σε αξία Ευρώ και το 52,5 % σε ποσότητα 
kg, ακολουθεί το Ιράκ με 18% σε αξία Ευρώ και 15 % σε 
ποσότητα kg και στη τρίτη θέση βρίσκεται η Βουλγαρία 
με 18% σε αξία € και 14 % σε ποσότητα kg.

Σε ότι αφορά τώρα το τσίπουρο και την τσικουδιά, οι 
εξαγωγές των συγκεκριμένων αλκοολούχων ποτών  
κινούνται πολύ χαμηλά καθώς αντιπροσωπεύουν το 
2% σε αξία και το 1% σε ποσότητα,  του συνόλου των 
εξαγωγών. Το  1ο εξάμηνο του 2023 σημειώνεται μείωση 
-21,4 % σε αξία και -29,8% σε ποσότητα σε σχέση με την 
αντίστοιχη περίοδο του 2022. Η μείωση των εξαγωγών 
τσίπουρου, πιθανόν να οφείλεται και στην αύξηση της 
εγχώριας κατανάλωσης.

Διάγραμμα 2 : Οι σημαντικότερες χώρες εξαγωγής ελληνικών αλκοολούχων ποτών 1ο τρίμηνο 2023. (% αξίας)
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Στη συνεχή αύξηση των ελληνικών 
εξαγωγών φέτας προς την Ιταλία στέκεται 
η οικονομική εφημερίδα του Μιλάνου 
Il Sole 24 Ore σε σχετικό άρθρο της.

«Οι πωλήσεις της αγγίζουν συνολικά τα εβδομήντα 
τέσσερα εκατ. ευρώ και αυξάνονται διαρκώς, ενώ τα 
περισσότερα, υπόλοιπα φρέσκια τυριά, συνεχίζουν να 
χάνουν έδαφος. Στα ιταλικά σούπερ μάρκετ, πλέον, 
πωλούνται ποσότητες φέτας τρεις φορές μεγαλύτερες σε 
σχέση με τα υπόλοιπα τυριά από πρόβειο γάλα», γράφει η 
εφημερίδα.

«Επί του συνόλου των εξαγωγών, η Ιταλία απορροφά το 
11%, αλλά το ποσοστό αυτό, χρόνο με το χρόνο αυξάνεται. 
Μια καθόλου απογοητευτική επίδοση, για ένα προϊόν 
το οποίο, μέχρι πριν από λίγα χρόνια ήταν άγνωστό ή 

το πολύ πολύ έμοιαζε με ένα είδος αναμνηστικού των 
διακοπών στην Ελλάδα», προσθέτει η Sole.

Σε «διαφορετικές» συνταγές

Η ιταλική εφημερίδα, τέλος, υπογραμμίζει ότι το 
παραδοσιακό τυρί δεν χρησιμοποιείται, πλέον, μόνον στη 
γνωστή χωριάτικη σαλάτα, αλλά και σε πιο «ψαγμένες» 
συνταγές, όπως, για παράδειγμα, στα μακαρόνια στο 
φούρνο, τα οποία κερδίζουν όλο και περισσότερους 
θιασώτες στο διαδίκτυο.

Υπενθυμίζεται πως οι εξαγωγές φέτας σημείωσαν ρεκόρ 
το 2022, σύμφωνα με υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης που 
έγιναν γνωστά κατά την Γενική Συνέλευση της Εθνικής 
Διεπαγγελματικής Οργάνωσης Φέτας. Συγκεκριμένα οι 
εξαγωγές φέτας το 2022 έφτασαν τα 605 εκατομμύρια 
ευρώ έναντι 388 εκατομμυρίων ευρώ το 2019.

Φέτα: Αυξάνονται οι ελληνικές εξαγωγές 
προς την Ιταλία
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Η Ρωσία θέλει να αυξήσει τις εξαγωγές 
θαλάσσιων προϊόντων της στην Κίνα, 
μετά την απόφαση της τελευταίας να 
απαγορεύσει τις εισαγωγές ιαπωνικών 
θαλασσινών, ως αποτέλεσμα της απελευθέ-
ρωσης επεξεργασμένου ραδιενεργού νερού 
από τον κατεστραμμένο πυρηνικό σταθμό 
της Φουκουσίμα στη θάλασσα.

Η Ρωσία είναι ένας από τους μεγαλύτερους προμηθευτές 
θαλάσσιων προϊόντων της Κίνας, με περίπου 900 ρωσικές 
εταιρείες να έχουν την άδεια εξαγωγής θαλασσινών, 
σύμφωνα με την Rosselkhoznadzor, τη ρωσική υπηρεσία 
παρακολούθησης της ασφάλειας των τροφίμων.

Στο τέλος του Αυγούστου η υπηρεσία είχε αναφέρει πως 
επιδιώκει να αυξήσει τον αριθμό των εξαγωγών.
«Η κινεζική αγορά γενικά είναι πολλά υποσχόμενη. 
Ελπίζουμε να αυξήσουμε τον αριθμό των πιστοποιημένων 
ρωσικών εταιρειών και πλοίων, τον όγκο των προϊόντων 
και τη γκάμα τους», ανέφερε η ανακοίνωση της.

Για να βοηθήσει αυτή την προσπάθεια, η Rosselkhoznadzor 
σχεδιάζει να συνεχίσει τον διάλογο με την Κίνα για 
θέματα ασφάλειας της μεταφοράς των θαλασσινών και 
να ολοκληρώσει τις διαπραγματεύσεις σχετικά με τους 
κανονισμούς. Η Κίνα είχε ήδη απαγορεύσει ορισμένες 
εισαγωγές τροφίμων από την Ιαπωνία, αλλά η τελική 
απαγόρευση  ανακοινώθηκε στις 24 Αυγούστου και 
προκλήθηκε από ανησυχίες σχετικά με τον «κίνδυνο 
ραδιενεργής μόλυνσης» καθώς η Ιαπωνία άρχισε να 
απελευθερώνει το επεξεργασμένο νερό από την Φουκοσίμα.

Ρωσικές εξαγωγές θαλασσινών
Η Κίνα ήταν ο προορισμός για περισσότερες από τις 
μισές εξαγωγές ρωσικών θαλασσινών προϊόντων μεταξύ 
Ιανουαρίου και Αυγούστου, με κυρίαρχη, τη ρέγκα, τη 
σαρδέλα, τον μπακαλιάρο, το καβούρι κ.α.

Πέρυσι, η Ρωσία εξήγαγε 2,3 εκατομμύρια μετρικούς 
τόνους θαλασσινών (περίπου το ήμισυ των συνολικών 
αλιευμάτων της), αξίας περίπου 6,1 δισεκατομμυρίων 
δολαρίων, με την Κίνα, τη Νότια Κορέα και την Ιαπωνία 
να είναι οι μεγαλύτεροι εισαγωγείς, σύμφωνα με την 
υπηρεσία αλιείας της χώρας. Η Ιαπωνία είπε ότι η κριτική 
από τη Ρωσία και την Κίνα δεν υποστηρίζεται από 
επιστημονικά στοιχεία και τα επίπεδα ρύπανσης στο νερό 
θα είναι χαμηλότερα από αυτά που θεωρούνται ασφαλή 
για κατανάλωση σύμφωνα με τα πρότυπα του Παγκόσμιου 
Οργανισμού Υγείας.

Ωστόσο, η Rosselkhoznadzor είπε ότι έχει αυστηροποιήσει 
τον έλεγχο των εισαγωγών θαλασσινών από την Ιαπωνία 
αν και οι όγκοι είναι ασήμαντοι. Η ρυθμιστική αρχή είπε 
επίσης ότι η κατεύθυνση των ρευμάτων στη ρωσική Άπω 
Ανατολή, όπου αλιεύεται περίπου το 70% των θαλασσινών 
της Ρωσίας, «θα αποτρέψει τη μόλυνση» των θαλάσσιων 
προϊόντων που αλιεύονται από ρωσικά πλοία.

Ενίσχυσε επίσης τον ακτινολογικό έλεγχο των 
θαλασσινών που αλιεύονται στα ρωσικά ύδατα που 
βρίσκονται σχετικά κοντά στη Φουκουσίμα και θα 
δοκιμάσει επιλεγμένα δείγματα για επίπεδα ραδιενέργειας, 
ανέφερε το Interfax, επικαλούμενο το γραφείο του 
Rosselkhoznadzor στον Ειρηνικό.

Κίνα: Κλείνει την πόρτα στα θαλασσινά 
της Ιαπωνίας – Ποια η εναλλακτική
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Η εκδήλωση του περιοδικού φαινομένου 
Ελ Νίνιο στον Ειρηνικό Ωκεανό 
αναμένεται να προκαλέσει νέες αυξητικές 
πιέσεις στις τιμές των τροφίμων τους 
επόμενους μήνες. 

Το Ελ Νίνιο, προβλέπεται ότι θα αυξήσει απότομα τη 
θερμοκρασία σε παραγωγικές ζώνες της Ασίας και της 
Κεντρικής Αμερικής το επόμενο διάστημα, καθώς και 
έντονες βροχοπτώσεις σε περιοχές της Νότιας Αμερικής.

Σύμφωνα με τους Financial Times, προηγούμενες 
εκφάνσεις του Ελ Νίνιο, ειδικά τις διετίες 2009-10 και 
2015-16, έχουν προκαλέσει παρατεταμένους καύσωνες, 
ξηρασίες και περιστασιακές πλημμύρες, με συνέπεια να 
σημειωθούν σοβαρά προβλήματα στις καλλιέργειες και 
τις σοδειές, με επακόλουθες ανατιμήσεις στα τρόφιμα.

Ενδεικτικό της επίδρασης του Ελ Νίνιο είναι ότι, 
σύμφωνα με αναλύσεις παλαιότερων επεισοδίων από την 
Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα, αύξηση της θερμοκρασίας 
κατά έναν βαθμό Κελσίου οδηγεί σε αύξηση των 
παγκόσμιων τιμών τροφίμων κατά περισσότερο από 6% 
έναν χρόνο μετά την έναρξη του φαινομένου.

Η «απειλή» του Ελ Νίνιο για τα πορτοφόλια των 
νοικοκυριών ανά τον κόσμο έρχεται να προστεθεί 
σε ένα πλέγμα κινδύνων που ήδη ασκούν έντονες 
πληθωριστικές πιέσεις στο κόστος των τροφίμων.

Οι δύο κυριότεροι παράγοντες πίσω από την παγκόσμια 
επισιτιστική ανασφάλεια, πέραν του Ελ Νίνιο, είναι η 
κατάρρευση της συμφωνίας για εξαγωγή ουκρανικών 
σιτηρών δια της Μαύρης Θάλασσας τον Ιούλιο -με 
τη Ρωσία μάλιστα να βομβαρδίζει στη συνέχεια 
σιταποθήκες, λιμάνια και πορθμεία στη Μαύρη Θάλασσα 
και στον Δούναβη- και η σχεδόν ταυτόχρονη απόφαση 
της Ινδίας να απαγορεύσει ή να περιορίσει δραστικά 
τις εξαγωγές κάθε ποικιλίας ρυζιού, προκειμένου να 
αποτρέψει τις ανατιμήσεις στην εγχώρια αγορά.

Με δεδομένο ότι η Ρωσία, η Ουκρανία και η Ινδία είναι 
ιστορικά τρεις από τους μεγαλύτερους εξαγωγείς 
σιτηρών, καλαμποκιού, ελαίων και ρυζιού παγκοσμίως, οι 
εξελίξεις αυτές έχουν προκαλέσει έντονες ανησυχίες σε 
ολόκληρη την αλυσίδα παραγωγής και μεταφοράς.

Βετεράνοι της αγοράς σημειώνουν μάλιστα ότι υπάρχει 
και ο κίνδυνος των συγκοινωνούντων δοχείων, που 
σημαίνει ότι η έλλειψη έστω ενός είδους μαζικής 
κατανάλωσης, όπως το σιτάρι, μπορεί να προκαλέσει 
ντόμινο ανατιμήσεων στο ρύζι, με δεδομένο ότι είναι 
η πιο εύκολη εναλλακτική λύση για πάρα πολλούς 
καταναλωτές, ειδικά στον αναπτυσσόμενο κόσμο.

Επιπρόσθετη ανησυχία προκαλεί το ενδεχόμενο 
περιορισμού και των ινδικών εξαγωγών ζάχαρης, 
ως συνέπεια της λειψυδρίας που παρατηρείται σε 
παραγωγικές περιοχές τους τελευταίους μήνες.

Ελ Νίνιο: Συνεχίζει να επηρεάζει τις τιμές 
των τροφίμων - Τα νέα στοιχεία
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Με τον Σεπτέμβριο να αποτελεί σταθερά 
έναν «πυκνό» μήνα σε διεθνείς αθλητικές 
διοργανώσεις, που συμβάλλουν ενεργά 
και στη διεύρυνση της τουριστικής 
περιόδου, τις προσεχείς εβδομάδες 
πραγματοποιούνται υπό την αιγίδα του 
ΕΟΤ πέντε σημαντικές διοργανώσεις 
αθλητικού τουρισμού στην Επίδαυρο, τους 
Φιλίππους, τα Ιωάννινα, την Κεφαλονιά 
και την Πρέβεζα.

Πρόκειται για το Epidavros Action 2023, το 5ο «Brevet 
Φιλίππων / Brevet Philippi», το Ioannina Lake Run, τον 
3ο Ainos Mountain Marathon και το αθλητικό συνέδριο 
«Preveza Sports Tourism Forum».

Ειδικότερα:

To Epidavros Action 2023 διοργανώθηκε στις 9 και 10 
Σεπτεμβρίου, με κέντρο την Αρχαία Επίδαυρο, από τον 
Δήμο Επιδαύρου, την Περιφερειακή Ενότητα Αργολίδας, 
την Περιφέρεια Πελοποννήσου και η εταιρεία whynot και 
περιλαμβάνει αγώνες τριάθλου, aquathlon, κολύμβησης 
και τρεξίματος.

Στις 23 
Σεπτεμβρίου 
διοργανώνεται στο 
Πάρκο Φιλίππων 
το 5ο Brevet 
Φιλίππων / Brevet 
Philippi, ετήσιο 
ποδηλατικό event 
που υιοθετεί τα 
γαλλικά πρότυπα 
ανάπτυξης του 
ποδηλατικού 
τουρισμού στο 
πλαίσιο της Brevet 

ΕΟΤ: Στηρίζει σημαντικές αθλητικές 
διοργανώσεις του Σεπτεμβρίου
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Randonneurs Mondiaux και του Audax Club Parissien, 
υπό την επίβλεψη του Brevet Randonneurs Greece. 
Αφορά στην διάσχιση 210 χλμ., μέσα από 20 τοπικούς 
οικισμούς και 7 δήμους της Ανατολικής Μακεδονίας 
(Καβάλας, Δράμας, Δοξάτου, Προσοτσάνης, Παγγαίου, 
Αμφίπολης και Νέας Ζίχνης). Στο αγώνα αναμένεται 
να συμμετάσχουν περισσότερα από 2.000 άτομα, ενώ 
η αφετηρία και ο τερματισμός θα λάβουν χώρα στον 
αρχαιολογικό χώρο των Φιλίππων, Μνημείο Παγκόσμιας 
Κληρονομιάς UNESCO. Η διοργάνωση θα εμπλουτιστεί 
με παράλληλες δράσεις εκπαιδευτικού χαρακτήρα και 
δημιουργικών εργαστηρίων για παιδιά με θεματικές την 
ποδηλασία, την κλιματική αλλαγή και την ιστορία, καθώς 
και με εορταστικές εκδηλώσεις.

Το Ioannina Lake Run θα πραγματοποιηθεί στις 23 
και 24 Σεπτεμβρίου και περιλαμβάνει τον γύρο λίμνης 
Παμβώτιδα, απόστασης 30 χλμ., που αποτελεί το 
βασικό αγωνιστικό event, αγώνες 5 και 10 χλμ., fami-
ly run, τον πρωτότυπο αγώνα «Μαμά – Καρότσι», τον 
Παραλίμνιο Δρόμο για ΑμεΑ και αγώνα για μαθητές 
δημοτικών σχολείων. Επιπρόσθετα, είναι ένα event με 
περιβαλλοντικές, 
κοινωνικές και 
πολιτιστικές 
διαστάσεις, 
καθώς του 
αγωνιστικού 
διημέρου 
προηγείται η 
Εβδομάδα Λίμνης 
με ημερίδες, 
δράσεις για 
παιδιά, μουσικές 
εκδηλώσεις, 
προβολές, 
δημιουργικά 
εργαστήρια, 
εκθέσεις κ.ά. 
Συνδιοργανωτές 
του αγώνα, είναι 
η Περιφέρεια 
Ηπείρου και ο 

Δήμος Ιωαννιτών και σε όλες τις δράσεις αναμένεται 
να λάβουν μέρος περισσότεροι από 3.000 αθλητές και 
αθλήτριες κάθε ηλικίας, μεταξύ των οποίων κορυφαίοι 
Έλληνες δρομείς μεγάλων αποστάσεων και άνθρωποι 
που θα φτάσουν στα Ιωάννινα από κάθε γωνιά του 
κόσμου, μαζί με περίπου 7.000 συνοδούς.

Επίσης, στις 24 Σεπτεμβρίου θα διεξαχθεί στην 
Κεφαλονιά ο 3ος Ainos Mountain Marathon, αγώνας 
ορεινού τρεξίματος, ο οποίος καλύπτει απόσταση 42 χλμ. 
στον Εθνικό Δρυμό του Αίνου, μέρος του Γεωπάρκου 
της Κεφαλονιάς που πρόσφατα εντάχθηκε στον σχετικό 
κατάλογο της UNESCO. 

Τα μονοπάτια του Αίνου απ’ όπου θα διέλθει ο αγώνας 
επεκτείνονται σε όλο το βουνό και διασχίζουν ολόκληρη 
την κορυφογραμμή του, προσφέροντας εκπληκτική 
θέα τόσο των γύρω νησιών όσο και των βουνών της 
Στερεάς Ελλάδος και της Πελοποννήσου. Παράλληλα, 
θα πραγματοποιηθεί και αγώνας δρόμου 10 χλμ., επίσης 
στα μονοπάτια του Αίνου με αφετηρία το Πυργί και 
τερματισμό το Διγαλέτο.

Από την Τετάρτη 6 Σεπτεμβρίου έως τις 8 Σεπτεμβρίου 
πραγματοποιήθηκε στην Πρέβεζα -το πρώτο στη Δυτική 
Ελλάδα- αθλητικό ευρωπαϊκό συνέδριο «Preveza Sports 
Tourism Forum», το οποίο διοργάνωσε η εταιρία Pegasus 
Media με συνεργασία με τον Δήμο Πρέβεζας και υπό την 
αιγίδα, επίσης, της Περιφερειακής Ενότητας Πρέβεζας 
και του Επιμελητήριου της πόλης. 

Στο συνέδριο θα συμμετείχαν κορυφαίοι δημοσιογράφοι-
μέλη του Πανελληνίου Συνδέσμου Αθλητικού Τύπου 
(ΠΣΑΤ) και της Διεθνούς Ομοσπονδίας Αθλητικού Τύπου 
(AIPS Europe), ακαδημαϊκοί, αθλητές, αθλητικά στελέχη 
και επαγγελματίες του κλάδου, καθώς και εκπρόσωποι 
φορέων της τοπικής και περιφερειακής αυτοδιοίκησης.
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